

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦѢ

(1-го и 15-го числа).

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморск. обл.,
Духовная Консульторія.
Объявленія впереди
текста не принимаются.

№ 10.

Годъ III-й.

Подписная плата
6 р. 50 к.
въ годъ, съ доставкой и
пересылкой. Подписка
на иныхъ условіяхъ не
принимается.

15 Мая 1905 года.

Часть официальная.

Маршрутъ

поѣздки Его Преосвященства по обозрѣнію церквей съ
7 по 12 мая с. г.

7 мая—отъѣздъ со ст. Сѣданка на ст. Кетрицево.

8.—Освященіе прицѣла и литургія въ желѣзнодорожной церкви на ст. Кетрицево. Въ тотъ же день всенощное бдѣніе въ Никольскъ-Уссурійскомъ соборѣ.

9.—Литургія въ городскомъ соборѣ.—Въ тотъ же день отъѣздъ на ст. Гродекова для посѣщенія церкви въ п. Барановскомъ (близъ станціи).

10.—Возвращеніе въ г. Никольскъ и отъѣздъ въ Рождество-Богородицкую женскую общину.

11.—Служеніе въ общинѣ литургіи и крестный ходъ на воду.

12.—Возвращеніе на Сѣданку.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Владивостокской епархіи за 1902—1903 учеб. годъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

Школы церковно-приходскія одноклассныя и двухклассныя. Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Учащіе наиболѣе ревностно относящіеся къ школьному дѣлу. Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Дополнительные уроки. Классные журналы. Расписаніе уроковъ. Школьная дисциплина. Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-повторительныя занятія.

(Продолженіе).

Къ числу постоянныхъ мѣръ, употреблявшихся къ повышенію педагогической подготовки учащихся въ церковныхъ школахъ Южно-Уссурийскаго края, слѣдуетъ отнести прежде всего тѣ руководственныя разъясненія и указанія, какія наблюдатели при посѣщеніи школъ давали неопытнымъ учителямъ, раскрывая имъ глаза на промахи и недочеты въ школьномъ дѣлѣ и обращая ихъ особенное вниманіе на воспитательную сторону этого дѣла. Во время остановокъ на почлегѣ мнѣ лично часто приходилось цѣлые вечера проводить въ оживленной бесѣдѣ съ о.о. завѣдывающими и учащими и совместно съ ними обсуждать положеніе школы. Въ такихъ бесѣдахъ каждый высказывалъ свободно свои взгляды на тотъ или другой способъ преподаванія и на тѣ или другія мѣропріятія для улучшенія школьной дисциплины. Чтобы удержать на должности тѣхъ учащихся, которые при достаточномъ образовательномъ цензѣ пріобрѣли уже сравнительную опытность въ школьномъ дѣлѣ, Епархіальный Училищный Совѣтъ принимаетъ мѣры къ улучшенію ихъ матеріальнаго положенія черезъ увеличеніе годичнаго оклада. Только благодаря этой послѣдней мѣрѣ, какъ это со всею обстоятельностью мною выяснено въ прошлогоднемъ отчетѣ, при условіи ея пастойчиваго, систематическаго проведенія на дѣлѣ, и можно лишь надѣяться, что составъ нашихъ учащихся хотя со временемъ можетъ сдѣлаться болѣе надежнымъ и постояннымъ. Въ видахъ поощренія усерднаго труда наиболѣе ревностныхъ изъ учителей, имъ выдавались Совѣтомъ, по представленіямъ Епархіальнаго Наблюдателя, одновременныя денежныя награды (отъ 50 до 75 руб.). Впрочемъ, эта мѣра пока носитъ исключительный характеръ, и слѣдовало бы въ будущемъ примѣнять ее въ болѣе широкихъ, чѣмъ до сихъ поръ, раз-

мѣрахъ. По отношенію къ нерадивымъ учащимъ употребляемы были мѣры побужденій и предупрежденій, нѣкоторыхъ изъ нихъ пришлось для пользы дѣла перемѣстить и даже уволить.

Самой желательной и рациональной мѣрой къ повышенію педагогической опытности нашихъ учащихся, безъ сомнѣнія, слѣдовало бы признать устройство лѣтнихъ курсовъ. Но въ текущемъ году ходатайства объ устройствѣ курсовъ для учащихся въ нашихъ церковныхъ школахъ даже и не возбуждалось. Главною и почти единственною причиною тому были до крайности случайный и ненадежный составъ нашего учительскаго персонала, для котораго едва ли и былъ какой-нибудь смыслъ въ текущемъ году устраивать курсы, тѣмъ болѣе, что уже къ началу новаго учебнаго года онъ чуть ли не больше, чѣмъ на половину, былъ замѣненъ новымъ, по возможности, болѣе постояннымъ и правоспособнымъ составомъ. А именно, къ началу 1903—4 учебнаго года въ 29 церковно-приходскихъ школахъ Южно-Уссурійскаго края и въ очень многихъ изъ нихъ грамоты на учительскія мѣста поступили совершенно новымъ лицамъ, которымъ впервые приходилось знакомиться, и съ характеромъ церковной школы вообще, и съ особенностями постановки каждаго предмета въ частности. Въ виду столь значительнаго процента совершенно случайныхъ лицъ въ средѣ нашихъ учащихся за отчетный годъ, естественно было съ устройствомъ курсовъ переждать до другого болѣе благоприятнаго времени, когда яснѣе обозначится болѣе надежный и постоянный контингентъ сердечно привязавшихся къ школьному дѣлу труженниковъ, готовыхъ по мѣрѣ своихъ силъ и разумѣнія улучшить учебное дѣло въ своихъ школахъ. Въ заботахъ объ улучшеніи школьнаго дѣла Епархіальный Училищный Совѣтъ въ отчетномъ году—устройствомъ пяти такъ называемыхъ районныхъ, учительскихъ библиотекъ,—спеціально предназначаемыхъ для учащихся церковныхъ школъ, пришелъ на помощь одной изъ самыхъ существенныхъ потребностей нашихъ учащихся, потребности ихъ къ самообразованію и расширенію ихъ спеціальныхъ познаній. Въ виду несомнѣнной важности и серьезности этой мѣры, при отсутствіи спеціальной подготовки у большинства нашихъ учителей, Совѣтъ не остановился передъ довольно крупнымъ единовременнымъ расходомъ (въ 500 руб.) на устройство означенныхъ учительскихъ библиотекъ, справедливо поставляя на первый планъ эти свои заботы объ удовлетвореніи потребности учащихся въ приобрѣтеніи ими спеціальныхъ познаній, а равно и объ удовлетвореніи вообще ихъ духовныхъ потребностей. Въ составъ библио-

текъ воици книги по всемъ важнѣйшимъ отраслямъ знанія и по беллетристичѣ, при чемъ особенное вниманіе удѣлено отдѣлу педагогики и словесности. Въ этотъ послѣдній отдѣлъ вошли произведенія нѣкоторыхъ лучшихъ педагоговъ, какъ-то: Ушинскаго, Каптерева, Кельнера, Янъ Амосъ Коменскаго, Побѣдоносцева, Смайлса, Фармаковскаго и другихъ, а также произведенія нѣкоторыхъ лучшихъ писателей, какъ отечественныхъ, напр., Пушкина, Гоголя, Лермонтова, Тургенева, Гончарова, Толстого, А. Л. Толстого, Никитина и другихъ, такъ и иностранныхъ — Гюго, Шекспира, Данте, Сервантеса и другихъ. Также довольно полно составлены отдѣлы по русской исторіи, географіи, естествознанію. Сюда вошли произведенія такихъ извѣстныхъ авторовъ, какъ Костомаровъ (русская исторія въ біографіяхъ) Елпатьевскій, Виноградовъ, Гердь, Мечъ, Сахаровъ, Мунтъ-Валуева, Ковалевскій, Кукъ, Фламмаріонъ и другіе. Безъ сомнѣнія, положивши доброе начало устройствомъ пяти районныхъ учительскихъ бібліотекъ, Совѣтъ, въ виду ограниченности своихъ средствъ, не имѣеть возможности ежегодно давать столь щедрое пособіе на устройство новыхъ такихъ учительскихъ бібліотекъ и нужно надѣяться, что на будущее время подобныя бібліотеки, въ виду ихъ несомнѣнной важности для болѣе совершенной постановки школьнаго дѣла, станутъ заводиться и увеличиваться въ своемъ составѣ на мѣстныхъ средства и добровольныя пожертвованія сочувствующихъ школѣ лицъ.

Въ весьма тѣсной связи съ вопросомъ объ учительскихъ бібліотекахъ и бібліотекахъ для внѣкласснаго чтенія, въ которыхъ, кстати сказать, также чувствуется у насъ острая нужда, стоитъ вопросъ объ организациі въ нашихъ церковныхъ школахъ болѣе или менѣе регулярныхъ воскресныхъ и праздничныхъ чтеній. Несомнѣнно, что только хорошо подобранная школьная бібліотека для внѣкласснаго чтенія дастъ нашимъ учащимъ единственную возможность достигать болѣе прочныхъ результатовъ въ дѣлѣ обученія и продолжать съ успѣхомъ начатое ими въ школѣ дѣло умственнаго и нравственнаго развитія окружающей народнои массы. Къ сожалѣнію, при крайнемъ недостаткѣ надлежаще подобранныхъ бібліотекъ и даже при полномъ отсутствіи въ весьма многихъ изъ нашихъ школъ какихъ бы то ни было книгъ для внѣкласснаго чтенія, особенно, въ виду указанной крайне недостаточной подготовки къ учительскому дѣлу многихъ изъ учащихся, не могли, конечно, вестись сколько-нибудь правильно воскресныя и праздничныя чтенія при школахъ. Въ тѣхъ очень немногихъ школахъ, гдѣ, благодаря усердію о.о. завѣдывающихъ, производи-

лись воскресныя чтенія, эти послѣднія носили болѣе или менѣе случайный характеръ, программъ чтеній никакихъ не существовало. Обыкновенно матеріалъ для чтенія выбирался завѣдывающимъ школою изъ книгъ и духовныхъ журналовъ, имѣющихся въ школьной и церковной бібліотекахъ. Чаще всего матеріаломъ для чтенія служили житія святыхъ, статьи изъ книги «Училище благочестіе», «Воскресное чтеніе», книги приходской бібліотеки В. И. Шемякова и другія. Болѣе или менѣе систематически воскресныя чтенія велись въ отчетномъ году при слѣдующихъ четырехъ школахъ: Михайловской, Романовской, Черняговской и Владиміро-Александровской. Лучше всего чтенія были поставлены въ Михайловской школѣ, гдѣ они сопровождалась демонстраціею свѣтовыхъ картинъ волшебнаго фонаря, пріобрѣтеннаго на средства школы и частию на деньги, собранныя подпискою. Всѣхъ чтеній въ Михайловской школѣ въ отчетномъ году было 12, слушателей на нихъ бывало отъ 100 до 200 душъ обоаго пола. На этихъ чтеніяхъ были прочитаны житія преподобнаго Серафима Саровскаго чудотворца, свят. мучен. Адріана и Патапіа, св. Прокопія Христа ради юродиваго, Устюжскаго чудотворца, святителя Филарета митрополита Московскаго, свят. Евстафія Плакиды и семьи его и другіе, а также нѣсколько статей изъ книгъ «Знаменательныя событія», дневника священника Кременецкаго, изъ книги «Божій путь»; читались также статьи о пьянствѣ и другихъ порокахъ изъ книгъ, изданныхъ Александро-Невскимъ обществомъ трезвости въ Петербургѣ. Во Владиміро-Александровской школѣ по праздничнымъ днямъ о завѣдывающимъ и учителемъ читались статьи религіозно-правственныя, историческія и бытовые рассказы для дѣтей. А именно, о завѣдывающимъ велись бесѣды: 1, о богослуженіи въ церкви ветхозавѣтной и устройствѣ скинии, 2, объ устройствѣ христіанскаго храма, 3, о постахъ православной церкви и, въ особенности, о великомъ постѣ и таинствѣ покаянія. Изъ же совмѣстно съ учителемъ прочитаны были: житіе святителя Николая и преподобнаго Серафима Саровскаго, жизнь и труды св. Кирилла и Меодія, рассказы— «За кровь брата» (прилож. къ журналу «Кормчій»), «Не раззоряйте гнѣзды» (рассказъ для дѣтей), «Кипей-покаявшийся разбойникъ» (прил. къ журн. «Нар. Образов.»), «Гибель отъ пьянства», «Пить до дна не видать добра» (рассказъ Ногожевой), «Невольный убійца» (разск. Короленко), «Братья» (разск. изъ деревенской семейной жизни), «Любовь къ животнымъ», «Начнешь малымъ, коняшь большимъ», «Примѣры исполненія долга воинской присяги», «О божбѣ» и другія. Слушатели, посѣ-

щавшіе чтенія въ количествѣ отъ 40 до 100 человѣкъ, по донесенію о завѣдывающаго, относились къ нимъ съ глубочайшимъ вниманіемъ, нѣкоторые послѣ чтеній просили и брали книги для домашняго чтенія. Въ другихъ школахъ, гдѣ пзрѣдка производились чтенія, взрослые или совсѣмъ не присутствовали, или присутствовали въ очень незначительномъ количествѣ. Очевидно, чтобы хорошо поставить воскресныя чтенія, нужно наряду съ улучшеніемъ подбора крайне несовершеннаго состава нашихъ учащихся—дать имъ въ руки соответствующій матеріалъ, хорошо подобранную бібліотеку для выѣкласснаго чтенія.

Вечернія занятія практиковались съ учениками третьяго отдѣленія въ очень немногихъ школахъ—отчасти потому, что сельскія общества не даютъ освѣщенія. Занятія эти велись подъ наблюденіемъ учащихся въ школахъ: Михайловской, Корсаковской, Крѣмовской, Адиминской и Монастырской. Во время вечернихъ занятій ученики преимущественно готовили къ слѣдующему дню уроки и исполняли письменныя работы.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1904 годъ.

(шестой годъ существованія Комитета).

Число миссіонерскихъ становъ въ миссіи, наличный составъ миссіонеровъ и дѣятельность ихъ.

(Продолженіе).

Всѣ о.о. миссіонеры, за исключеніемъ сѣверныхъ—Удскаго, Анадырскаго и Корякскаго, представили отчеты о своей годовой дѣятельности—одни краткіе (Тизинхэнскій, Монугайскій), другіе болѣе обстоятельныя (Синельниковскій, Зарѣченскій, Пуциловскій, Корсаковскій, Яничхэнскій). О дѣятельности Удскаго и Корякскаго миссіонеровъ въ Комитетѣ имѣются свѣдѣнія изъ рапортовъ и частныхъ писемъ означенныхъ миссіонеровъ и лишь только отъ Анадырскаго миссіонера въ Комитетѣ не имѣется никакихъ свѣдѣній. Кромѣ того матеріалъ болѣе или менѣе цѣнный имѣется въ благотворительномъ отчетѣ о состояніи миссіонерскихъ становъ (девяти), входящихъ въ составъ перваго благотворительнаго округа.

Переходя къ описанію состоянія миссіонерскихъ становъ и дѣятельности миссіонеровъ въ отдѣльности, можно сказать, что, по имѣющимся въ Комитетѣ свѣдѣніямъ объ Удскомъ миссіонерскомъ станѣ, въ послѣднемъ миссіонерское дѣло обстоило надлежащимъ образомъ. По сообщенію Удскаго миссіонера, инородцы Удскаго стана (преимущественно тунгусы) всѣ крещены, язычниковъ въ приходѣ нѣтъ, крещены только дѣти: въ 1902 г. — 30 человекъ (17 муж. п. и 13 ж. п.) и въ 1903 г. 24 души (15 муж. п. и 9 ж.), свѣдѣній за 1904 г. въ Комитетѣ не имѣется и не можетъ имѣться въ настоящее время по дальности нахождения Удскаго стана). Совершено браковъ въ 1902 г. пять и въ 1903 г. девять.

Инородцы ведутъ бродячій образъ жизни; въ своихъ передвижныхъ жилищахъ — палаткахъ или урасахъ имѣютъ иконы и даже цѣлыя божницы, передъ иконами свѣчи, зажигаемыя при посѣщеніи палатокъ миссіонеромъ, любятъ инородцы принимать благословеніе отъ миссіонера, гдѣ бы съ нимъ ни встрѣтились, любятъ слушать молебны съ водосвятиемъ въ урасахъ и надъ оленями, принимаютъ иконы для этого изъ храма: нѣкоторые приглашаютъ священника собороваться, хоронить умершихъ съ проводами, просятъ поминать умершихъ на проскомидіи, служить панихиды. Въ случаѣ, кто заболѣетъ, прибѣгаютъ къ миссіонеру не только за молитвой, но и за медицинской помощью изъ имѣющейся у него домашней аптечки (таковыхъ миссіонеръ насчитываетъ болѣе 100 человекъ).

Одно особенно тяготитъ миссіонера, что онъ не имѣетъ возможности посѣтить для совершенія необходимыхъ христіанскихъ требъ всѣхъ кочующихъ инородцевъ, изъ коихъ многіе не могутъ посѣщать мѣста, гдѣ находится храмъ и священникъ, вслѣдствіе чего и живутъ годами безъ исповѣди и св. причастія и умираютъ безъ исполненія этого христіанскаго долга и безъ погребеній, а дѣти вырастаютъ, не зная молитвъ и не умѣя сложить крестнаго знамени, а многіе и совсѣмъ не крещеными. Причины этого заключаются въ трудности, съ которой инородцы даютъ подводы для поѣздокъ по стану, въ ограниченности матеріальнаго обезпеченія миссіонера, вслѣдствіе чего онъ не могъ совершать частыхъ и продолжительныхъ поѣздокъ по стану, по дороговизнѣ ихъ, въ обширности района миссіонерскаго стана и въ полномъ почти отсутствіи хоть сколько-либо спосныхъ путей сообщенія между стойбищамъ инородцевъ.

Вслѣдствіе выѣзда псаломщика въ 1903 году, Удской миссіонеръ остался безъ него и нецѣлывала вслѣдствіе этого неудобства.

О. миссіонеромъ сдѣланы нѣкоторыя улучшенія въ школѣ: послѣдняя приближена къ храму (въ Удскѣ; кромѣ него есть еще въ станѣ приписная церковь на мысѣ Чемукай) и къ ней пристроена сторожка. Квартиры для миссіонера нѣтъ, и послѣдній (іеромонахъ) вынужденъ жить въ той же школѣ. По заявленію миссіонера на школьное дѣло въ Удскомъ станѣ необходимо обратить больше вниманія, такъ какъ инородцы нуждаются въ школѣ.

Назначенный въ Корякскую походную миссію въ Гижигѣ въ 1903 году іеромонахъ Іоасафъ (окончившій миссіонерскіе курсы при Казанской Духовной Академіи) прибылъ къ мѣсту своего служенія 26 августа 1903 г. и остановился въ домѣ псаломщика, такъ какъ помѣщеніе для миссіонера, безъ надлежащаго ремонта, не пригодно для жилья. Здѣсь-же въ Гижигѣ миссіонеръ провел и зиму, такъ какъ нашелъ необходимымъ своимъ присутствіемъ и работой поддержать Гижигинскую школу, остающуюся безъ учителя, тѣмъ болѣе, что избранное предшественникомъ о. Іоасафа мѣсто для стала Корякской походной миссіи с. Пенжинно не служить, по заявленію о. Іоасафа, центральнымъ пунктомъ инородческихъ стойбищъ, и потому не представляетъ, по сравненію съ м. Гижигой, какихъ-либо особяыхъ преимуществъ въ этомъ отношеніи.

Въ Гижигинской школѣ обучается до 50 мальчиковъ, преимущественно русскихъ, такъ какъ корякскихъ дѣтей родители неохотно пускаютъ въ школу. По случаю эпидеміи занятія въ школѣ прекращались съ 6 декабря 1903 года. Псаломщикъ оказывалъ плохія услуги миссіонеру; послѣдній принялся за изученіе корякскаго языка, заучилъ до 200 словъ и, по его заявленію, можетъ объясняться съ такимъ лексикономъ не хуже псаломщика, прожившаго въ Гижигѣ 16 лѣтъ, конечно, лишь о предметахъ обыденной жизни.

О. миссіонеромъ была совершена поѣздка по стану безъ псаломщика. Всего сдѣлано имъ въ теченіе 2½ мѣсяцевъ до 2500 верстъ; не пришлось ему посѣтить самыхъ сѣверныхъ въ его станѣ корякскихъ острожковъ на полуостровѣ Камчаткѣ. Язычники инородцы става-коряки, чукчи, тунгусы по своимъ вѣрованіямъ должны быть причислены къ грубымъ фетишистамъ. Чтобы разсѣивать эту языческую тьму, необходимо устроить для инородцевъ хотя одну школу. Въ бухтѣ Барона Корфа есть центральное корякское стойбище Телычки. Здѣсь крещеные инородцы выразили желаніе имѣть церковь или часовню и школу и по подпискѣ собрали уже 150 руб. на этотъ предметъ, есть на-

дежда, что соберутъ и больше. Есть нужда устроить школы также въ с. Пенжино и Камелекахъ.

Необходимо имѣть миссіонеру псаломщика и переводчика, чтобы одновременно дѣлать разъѣзды и вести школьное дѣло.

Во время поѣздки миссіонера въ Пенжино были у исповѣда и св. причастія 70 чел. об. пол., въ томъ числѣ 20 тулусовъ; по пути оттуда въ двухъ тулусскихъ стойбищахъ исповѣдалось 50 чел. и причастилось 26 чел., въ Теличи до 70 чел., изъ нихъ 60 коряковъ. Въ первую часть метрики о родившихся записано миссіонеромъ 56 душъ об. п. въ возрастѣ отъ 3 до 20 лѣтъ крещенныхъ по Чукотскимъ и Тулусскимъ стойбищамъ: браковъ новѣчано 12, изъ нихъ 2 тулусскихъ и 10 коряжескихъ. Въ Пенжино совершено 3 литургіи и столько-же въ Теличи во время пасхальной недѣли.

Говоря о состояніи корейскихъ миссіонерскихъ станицъ и дѣятельности о.о. миссіонеровъ среди корейцевъ, необходимо сказать, что все они дѣйствовали по силѣ или возможности: кто преимущественно непосредственными трудами въ области проповѣданія слова Божія, кто примѣромъ семейныхъ добродѣтелей влияя благотворнымъ образомъ на семейный укладъ язычниковъ-инородцевъ и новообращенныхъ христіанъ, а кто и хозяйственными способностями оказывая благотѣльный примѣръ матеріальной культурной благоустроенности и външей добпорядочности.

Мирное теченіе миссіонерской дѣятельности среди корейцевъ въ отчетномъ году было нарушено русско-японской войной въ станахъ пограничныхъ съ Кореей, особенно, въ школьномъ дѣлѣ. Такъ напр., Зарѣченскій станъ съ февраля по октябрь оставался безъ миссіонера. Безъ своего миссіонера находился и Посыетскій станъ, такъ какъ въ началѣ войны учитель Краббѣнской церковно-приходской школы при Посыетской церкви священникъ С. Глуценко, исполнявшій и приходскія священническія обязанности по стану, самъ семейный человѣкъ, вынужденъ былъ съ объявленіемъ войны оставить свое мѣсто и вскорѣ получилъ назначеніе по военному вѣдомству, а Посыетскій станъ оставался безъ миссіонера и учителя. Въ другихъ миссіонерскихъ станахъ было спокойнѣе. Вообще-же по свидѣтельству одного о. миссіонера русскія военныя неудачи заставили корейцевъ быть осмотрительнѣе въ обхожденіи со всѣмъ тѣмъ, что связано съ русскимъ именемъ и что идетъ отъ русскаго народа. А другой миссіонеръ свидѣтельствуетъ, что утвержденію въ христіанствѣ корейцевъ въ семь году препятствовали въ особенности большой наплывъ корейцевъ изъ Кореи по

случаю войны; со взятіемъ-же Портъ-Артура японцами, корейцы большими партіями отправляются обратно въ Корею.

Во всѣхъ девяти корейскихъ станахъ имѣются постоянные храмы, изъ коихъ Адиминскій, Зарѣченскій (церковь-школа) и Посветскій (церковь-школа) — каменные. Требуется ремонта церковь въ с. Пуцловкѣ, на что уже имѣются средства, но въ настоящее время, въ виду высокихъ цѣнъ на матеріалы и рабочія руки, нѣтъ возможности произвести этотъ ремонтъ.

Наиболѣе старыя и ветхія (относительно) церкви въ станахъ Синельниковскомъ и Янчханскомъ въ непродолжительномъ времени, есть надежда, замѣнятся новыми. Миссіонеромъ Синельниковскаго стана изыскиваются средства на новый храмъ. По свидѣтельству благочиннаго, мечта Синельниковскаго миссіонера (природнаго корейца, обременнаго семьей), привыкшаго къ трудовой жизни, весьма близкаго къ корейцамъ, показывающаго своимъ сродичамъ добрый примѣръ благочестивой трудолюбивой, хозяйственной (онъ прекрасный пчеловодъ и садоводъ) жизни; — «не перебраться куда-либо на лучшій приходъ, а при помощи Божіей, устроить въ селѣ новый храмъ, для себя домъ и подолѣе пожить среди близкихъ ему по крови и уже по душѣ корейцевъ».

(Продолженіе слѣдуетъ).

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1905 г. мая 5-го дня.

Цензоръ, *Каведриальный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

15 Мая

№ 10.

1905 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Письмо къ пастырямъ.

Сопастыри, собратья и сотоварищи!

Тяжкое нынѣ время, крайне тяжкое, о которомъ еще ранѣе говорили и предрекали наши святители, какъ Никаноръ, архіеп. Херсонскій, Амвросій, архіеп. Харьковский и др. святители. Они предвидѣли это время, а теперь оно настало. И это время тяжелое, безотраднѣе, гнетущее заключается, главнымъ образомъ, не въ неудачахъ войны, не въ пораженіяхъ отъ японцевъ, а въ современномъ состояніи вѣры, нравственности русскаго общества,—въ его безвѣрїи, въ его гордости, въ шатаніи умовъ даже простого народа, во внутреннихъ смутахъ, въ ломкѣ внутреннихъ добрыхъ вѣковыхъ устоевъ русскои земли, освященныхъ Православною Церковью, въ уничтоженіи всѣхъ старыхъ чисто-русскихъ обычаевъ добродушія и простоты. Вѣдь, теперь стали недовольны всѣ всѣми и всѣмъ. И все это потому, что внутренніе и виѣшніе враги православнои вѣры и порядка своей энергичной пропагандой расшатали умы даже простого народа. Возьмемъ простой народъ. Онъ какъ будто чѣмъ-то озлобленъ, недоволенъ; зараза пропаганды поселила въ немъ какое-то сомнѣнье и недовѣріе.

Сотоварищи! Оглянитесь на паству свою, на свои приходы, прихожанъ. Тѣ ли они, что были тому назадъ, хотя бы какіе-нибудь 2 года?!...

Думаю, что съ глубокою грустью громадное большинство сознаетъ, что далеко не тѣ...

Поэтому нужна жестокая борьба съ врагами православнои вѣры, Самодержавнаго Царя и исконныхъ обычаевъ русскаго народа.

Духовенство православное *обязано* принять самое дѣятельное участіе въ этой борьбѣ. Злая ехидна безвѣрія, анархизма, нигилизма готова жалить въ пятку православную вѣру на св. Руси.

Борьба страшная, борьба за существованіе! Но истинной Церкви Христовой она не страшна: „врата адава не одолѣють ю“, хотя въ то же время мы, пастыри, должны *дѣлательно* бороться и твердо стоять.

Но что дѣлать? Нужно усердно молиться для успѣха предстоящей борьбы. Нужно использовать все небесныя средства, какъ для совершенствованія самихъ себя, такъ и своей поствы. Но душа и тѣло неразрывны. Кромѣ небесныхъ средствъ прибѣгнемъ и къ земнымъ. Къ какимъ?!...

Слабы наши земныя средства въ настоящей борьбѣ. Православное духовенство въ настоящее время забыто, забито, задавлено, унижено, частью чрезъ что оно и молчаливо. Съ протянутой рукой для прощанія трудно бороться съ тѣмъ, кто съ бранью, неудовольствіемъ и осужденіемъ по необходимости даетъ въ эту руку жалкій грошъ!...

Но есть у насъ одно могучее внѣшнее средство для борьбы. Это замѣчательно вѣрное средство указано авторомъ статьи „Тѣмъ же оружіемъ“ (Тамб. Еп. Вѣд. 1905 г. № 10). Это средство, исторически испытанное, замѣчательно психологически вѣрное—распространеніе *по всей Россіи* листовъ обратнаго содержанія революціоннымъ прокламаціямъ,—листовъ, дающихъ простому народу—массѣ и силѣ св. Руси—тотъ самый отвѣтъ на тѣ его вопросы, недоумѣнія и шатанія ума, которыя явились чрезъ революціонную анархическую пропаганду.

Этими листовками нужно *наводить* все села, деревни, города. Проповѣдь въ церкви не каждый услышитъ, да многое и спутасть, а содержаніе листовка *каждый* въ домѣ у себя разбереть и „*разжуетъ*“. Это—оружіе могучее. Необходимо имъ воспользоваться во всей полнотѣ. Мы совершенно согласны съ положеніемъ автора статьи „Тѣмъ же оружіемъ“, что необходимо правильно организовать это дѣло.

Создадимъ же „фондъ братскихъ листовъ“ для борьбы съ анархіей и непорядками путемъ раздачи листовъ по городамъ, селамъ, деревнямъ...

Сопастыри, сотоварищи! Сплотимся воедино въ этомъ дѣлѣ! Вѣдь, борьба частью касается и нашего, и безъ того тяжелаго, горькаго положенія!

Будемъ жертвовать на этотъ фондъ! Свѣтскіе люди, невѣрующіе на свои всевозможные „фонды“ и банкеты часто ставятъ ребромъ рубли.

Создадимъ и мы свой фондъ для добраго великаго дѣла.

„Если кто напоитъ малыхъ слухъ чашей студеной воды, не лишится мзды своея“ по Слову Божьему,—и мы получимъ „мзду свою“ отъ Господа Бога за доброе сѣмя, брошенное чрезъ „Братскіе листки“ въ душу простыхъ русскихъ людей, сбитыхъ съ толку чуждымъ вѣяніемъ. Примемъ единодушное участіе въ тяжелой борьбѣ съ врагами вѣры, Царя и порядка на Руси, и уже то для насъ будетъ великимъ утѣшеніемъ, что не напрасно мы „коптели“ святое небо, живя на грѣшной землѣ!

Сопастыри, собратья, сотоварищи! Отзовитесь, откликнитесь!...
(„Тамб. Еп. Вѣд.“)

Священникъ Константинъ Богоявленскій.

Владивостокская епархія

за первыя пять лѣтъ ея существованія
(1899—1903 г.).

ГЛАВА ВТОРАЯ.

Административный, территориальный и статистико-этнографическій составъ епархій.

Г.

(Продолженіе).

Въ Консistoriи временно, за неимѣніемъ своихъ помѣщений, кромѣ Епархіальнаго Попечительства, находится Епархіальный Училищный Совѣтъ, Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей, свѣчной складъ и дѣлопроизводство по свѣчному дѣлу, а до 1903 года находился складъ церковно-богослужебныхъ книгъ, въ семь

году перенесенный въ Николаевскій Свято-Троицкій мужской монастырь, въ виду состоявшагося разрѣшенія Св. Синода объ открытіи тамъ епархіальнаго склада для торговли церковною утварью и другими церковными принадлежностями. Сконцентрированіе нѣсколькихъ епархіальныхъ учреждений въ помѣщеніи Консисторіи, кромѣ недостатка въ своихъ особыхъ помѣщеніяхъ, объясняется еще недостаткомъ въ городѣ лицъ, состоящихъ на епархіальной службѣ, въ виду чего приходилось и приходится допускать въ большой мѣрѣ совмѣщеніе разныхъ обязанностей (въ большинствѣ безплатныя) въ однихъ и тѣхъ же лицахъ. Такъ, всѣ члены Владивостокской Консисторіи состоятъ вмѣстѣ съ тѣмъ и членами Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; кромѣ того, двое изъ нихъ занимаютъ: одинъ—должность предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, другой—дѣлопроизводителя сего Совѣта, нѣкоторые штатные чиновники Консисторіи (секретарь и два столоначальника) состоятъ членами сего Совѣта: одинъ столоначальникъ завѣдывалъ продажей церковно-богослужебныхъ книгъ, другой казначеемъ Училищнаго Совѣта, казначей Консисторіи завѣдуетъ свѣчнымъ складомъ и дѣлопроизводствомъ по свѣчному дѣлу и кромѣ того секретаремъ Епархіальнаго Попечительства. Секретарь Консисторіи состоитъ редакторомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, *) членъ Консисторіи—цензоромъ; секретарь Архіерея состоитъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, членомъ и дѣлопроизводителемъ Миссіонерскаго Комитета, а въ послѣднее время даже и исполняетъ должность эконома Архіерейскаго дома.

Такое совмѣщеніе неизбежно въ каѳедральномъ городѣ новоучрежденной епархіи, гдѣ, при открытіи епархіи, былъ всего одинъ храмъ, обращенный въ каѳедральный соборъ, гдѣ нѣтъ духовно-учебныхъ заведеній и гдѣ, въ силу этого, крайній недостатокъ въ лицахъ епархіальнаго вѣдомства, духовныхъ и свѣтскихъ, особенно, получившихъ то или иное законченное образованіе.

*) Въ настоящее время эту должность занимаетъ другое лицо.

Въ описанномъ помѣщеніи Духовная Консисторія находилась въ теченіи всего обзорѣяемаго періода. Въ 1900 г. *) Епархіальнымъ Начальствомъ возбуждено ходатайство о постройкѣ особаго помѣщенія для Консисторіи на средства отъ казны на мѣстѣ, отведенномъ въ 1899 году городомъ для этой цѣли мѣрою 1175 кв. саж. Мѣсто это находится недалеко отъ нынѣшняго помѣщенія Консисторіи, только ниже, по верхне-Пологой улицѣ и вблизи предположенныхъ къ постройкѣ новаго Кафедральнаго собора и Архіерейскаго дома. При ходатайствѣ были приложены проектъ, планъ и смѣта на постройку Консисторіи, каковыя высшимъ центральнымъ управленіемъ духовнаго вѣдомства признаны составленными неудовлетворительно, и синодальному архитектору въ томъ же году поручено пересоставить новые. Пересоставлены ли синодальнымъ архитекторомъ планы или нѣтъ и какаѣ вообще судьба ихъ, объ этомъ пока ничего не извѣстно. Несомнѣнно только, что отерывшіяся военныя дѣйствія съ Японіей отодвинуть разрѣшеніе этого назрѣвашаго вопроса на неопредѣленное время, и Консисторіи придется еще долгое время мряться со многими неудобствами наемнаго помѣщенія, не приспособленнаго къ присутственному мѣсту.

Вопросъ о помѣщеніи Архіерейскаго дома тоже имѣетъ свою исторію. Какъ сказано было, въ первые дни Преосвященный Евсеій поселился въ домѣ Г. Военнаго Губернатора. Въ апрѣлѣ мѣсяцѣ былъ найденъ у одного домовладѣльца деревянный флигель для Его Преосвященства и его свиты. Такое помѣщеніе, конечно, не могло удовлетворить Владыку, главнымъ образомъ, отсутствіемъ церкви и вѣлѣдствіе этого необходимою вѣдѣть всякій разъ къ службѣ въ единственную церковь—кафедральный соборъ. Болѣе приспособленное для помѣщенія Архіерейскаго дома

*) Во исполненіе распоряженія Св. Синода—„по прибытіи Преосвященнаго Евсеія въ Владивостокъ, съ донесеніемъ о семъ Св. Синоду, навѣтъ помѣщеніе для Архіерейскаго дома и Консисторіи и о потребной на сіе суммѣ донести Синоду на предметъ отцѣска оной изъ подлежащаго кредита, а за сѣмъ войти въ соображенія о покупкѣ особаго дома для Архіерея и Консисторіи, или о постройкѣ таковыхъ вновь“ (ук. Св. Синода 5 января 1899 г. № 19.)

зданіе найти въ Владивостоѣ не представилось никакой надежды. Поэтому Его Преосвященству пришла счастливая мысль, въ ожиданіи, пока въ городѣ будетъ отстроены Архіерейскій домъ на казенныя или какія либо нныя средства, устроить себѣ загородную дачу для постоянного тамъ жительства, пріѣзжая въ городъ лишь по мѣрѣ надобности: для пріема просителей и для совершенія архіерейскихъ служеній въ кафедральномъ соборѣ въ праздники и высокотожественные дни. Съ этимъ временемъ какъ разъ совпали занятія Комиссіи по разграниченію городскихъ земель между разными вѣдомствами. Его Преосвященству удалось испросить себѣ участокъ земли въ 15 десятинъ, въ 15 верстахъ отъ Владивостока, въ прекрасной живописной мѣстности, покрытой разнообразной растительностью, по берегу Амурскаго залива, не далеко отъ стан. „Съданка“ Уссурійской желѣзной дороги. Въ этомъ мѣстѣ, представлявшемъ изъ себя дикую тайгу, куда почти до послѣдняго времени случайно забѣгали тигры и барсы. Владыка и рѣшилъ себѣ строить загородный домъ, явившійся въ данномъ случаѣ чуть ли не первымъ колонизаторомъ и дачникомъ нынѣ весьма извѣстнаго дачнаго мѣста, подъ названіемъ «Съданка». Когда Владыка пріѣзжалъ въ первый разъ осматривать свою дачу, то здѣсь не было, что называется, «ни кола, ни двора», такъ что приходилось закусывать подъ открытымъ небомъ, сидя на пняхъ срубленныхъ деревьевъ. Въ 1900 году, располагая самыми незначительными средствами, составившимися частью изъ добровольныхъ пожертвованій, частью съэкономленными изъ собственного жалованья и казеннаго содержанія, отпускаемаго Архіерейскому дому, частью позаимствованными въ кредитъ у знакомыхъ, по Благовѣщенскому почитателю Владыки, частью-же-прямо въ кредитъ, — Его Преосвященство приступилъ къ постройкѣ Съданской дачи. Проектъ и смѣта на каменный двухэтажный домъ съ церковью были составлены бесплатно мѣстнымъ знакомымъ Его Преосвященству военнымъ инженеромъ г. Мѣшковымъ, который бесплатно же руководилъ и работами, при чемъ дѣятельное участіе въ наблюденіи надъ постройкою принималъ и самъ

Владыка. Много энергии, труда и средств (вся постройка по стоимости оказалась тысячъ въ шестьдесятъ) вложилъ Владыка для того, чтобы сравнительно съ скудными матеріальными средствами на свой рискъ воздвигнуть себѣ собственное зданіе, составляющее теперь цѣнное достояніе Владивостокскаго Архіерейскаго дома. 15 апрѣля 1901 г. происходило торжественное освященіе храма и дома въ присутствіи г. Военнаго Губернатора, Коменданта крѣпости, Адмирала-командира порта и прочихъ военныхъ и гражданскихъ властей и духовенства—гостей радушнаго хозяина. Уже по освященіи храма, Св. Синодъ, принимая во вниманіе отсутствіе въ городѣ подходящаго зданія для архіерейскаго дома, отпустилъ въ распоряженіе Его Преосвященства 10.100 руб. на обстановку дачи и на производство нѣкоторыхъ дополнительныхъ работъ.

Въ настоящее время Съданская архіерейская дача представляетъ собою весьма благоустроенную усадьбу съ каменнымъ двухъэтажнымъ домомъ и при немъ церковью съ колокольней, тремя деревянными флигелями для свиты и прислуги и разнообразными службами и постройками. Здѣсь же помѣщается церковно-приходская школа для обученія проживающихъ на издѣвленіи Его Преосвященства мальчиковъ-келейниковъ, большею частію сиротъ, среди которыхъ есть китаецъ (жезлоносецъ) и одинъ кореецъ (исполнательчикъ). Въ лѣтніе праздники, во время архіерейскихъ служеній, Съданская церковь бываетъ совершенно переполнена дачниками съ Съданами и ст. Океанскою, владивостокскими горожанами, пріѣзжающими помолиться и подышать чистымъ морскимъ воздухомъ, и крестьянами близъ лежащихъ окрестныхъ деревень, естественно, примкнувшихъ къ Съданской церкви и временно даже, за неимѣніемъ по близости другихъ церквей, причисленныхъ къ дачной архіерейской церкви. Въ городѣ, на случай пріѣздовъ Его Преосвященства, имѣется особая квартира. Трехлѣтній опытъ показалъ, насколько была удачна мысль Его Преосвященства поселиться за предѣлами города (въ виду отсутствія приличнаго помѣщенія, соотвѣтствующаго положенію и сану

Епископа, въ самомъ городѣ, благо, избранное мѣсто оказалось очень въ счастливыхъ условіяхъ (близость къ городу, желѣзнодорожное сообщеніе и проч.).

А. Разумовскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Хроника епархіальной жизни.

Въ г. Владивостокѣ 6 мая с. г. состоялся свѣтскіи благотворительный концертъ, сборъ съ котораго предназначенъ въ пользу семьи умершаго священника о. А. Сахарова. Крімъ того, въ пользу той же семьи пожертвовано помощникомъ командира порта полковникомъ Ломанъ 100 рублей и черезъ настоятеля Св.-Троицкаго монастыря игумена Сергія неизвѣстнымъ благотворителемъ пожертвовано 50 рублей.

Въ № 8 Еп. Вѣд. напечатано объявленіе отъ Владивостокской Духовной Консисторіи о томъ, чтобы причты, въ виду недостатка при епархіальномъ складѣ *церковнаго вина*, запаслись имъ въ возможно достаточномъ количествѣ. Въ дополненіе къ означенному объявленію сообщаемъ, что, по полученнымъ свѣдѣніямъ, въ магазинахъ г. Никольскъ-Уссур. церковнаго вина почти совсѣмъ не имѣется въ продажѣ, не много его также, надо полагать, и во Владивостокѣ, въ виду чего необходимо не только поспѣшить съ покупкой вина, но и имѣющійся запасъ расходовать съ крайней бережливостью и осмотрительностію, какъ бы не оставить церкви совсѣмъ безъ церковнаго вина.

На Оминой недѣлѣ скончался священникъ с. Спасскаго благочинный VII окр. о. Михаилъ Вороновъ, послѣ котораго осталась жена и шестеро дѣтей.

Какъ извѣстно читателямъ нашего органа, икона «Торжество Пр. Богородицы» была отпралена въ

Портъ-Артуръ; въ виду же того, что доставить ее туда не удалось, г. Ѳедоровъ (сопровождая икону) направился съ нею въ русскую армію. О дальнѣйшемъ мѣстѣ пребыванія иконы у насъ не сообщалось; не извѣстно было даже, доставилъ ли г. Ѳедоровъ эту икону въ армію или нѣтъ. Не знали о судьбѣ этой иконы ни мы, ни, тѣмъ болѣе, православные люди въ Россіи. Одни полагали, что икона находится во Владивостокѣ, другіе, — что въ арміи, третьи — неизвѣстно гдѣ.

Вслѣдствіе этого на имя Преосвященнѣйшаго Владивостокскаго Епископа Евсевія стали поступать изъ Россіи запросы о судьбѣ почитаемой иконы. Владыка съ своей стороны обратился съ запросомъ къ главному священнику при нашей арміи протоіерею С. Голубеву, который телеграммой отъ 28 апрѣля с. г. отвѣтилъ слѣдующее:

«Икона «Торжество Богородицы» послѣ неудавшейся попытки препроводить ее въ Портъ-Артуръ чиновникомъ Ѳедоровымъ, была доставлена въ ставку Главнокомандующаго и съ того времени находится въ походной церкви Главнокомандующаго».

Иконная лавка.

Высочайше учрежденный Комитетъ Попечительства о русской иконописи открылъ 1 марта 1904 года въ С.Петербургѣ, въ собств. домѣ Комитета (Надеждинская, 27), иконную лавку, съ цѣлью продажи правильно написанныхъ иконъ, исключительно ручной работы. Получая работы непосредственно отъ лучшихъ иконописцевъ Владимірскаго губерніи и Москвы и не преслѣдуя коммерческихъ цѣлей, лавка имѣетъ возможность производить продажу иконъ по вполне доступнымъ цѣнамъ. Въ то же самое время лавка съ полною готовностью указываетъ иконописныя мастерскія, съ которыми церкви могли бы вступать и въ непосредственные переговоры въ дѣлѣ исполненія крупныхъ иконостасныхъ работъ и стѣнныхъ храмовыхъ росписей. За сообщеніе справокъ и свѣдѣній никакой платы не взимается.

Въ давнѣ имѣются иконы разнаго письма и характера, такъ какъ выписываются онѣ изъ московскихъ, палеховскихъ, метерскихъ и холуйскихъ мастерскихъ, изъ которыхъ каждыя отличаются особымъ стилемъ, напр., болѣе строгимъ «греческимъ» или смягченнаго письма, наз. «фряжскимъ», или того или другого стиля вмѣстѣ, но съ уклоненіемъ въ сторону живописной манеры. При заказахъ желательнаго обозначеніе того или иного рода письма. Фряжскимъ стилемъ отличаются палеховскія мастерскія, греческимъ—метерскія, смѣшаннымъ стилемъ, болѣе живописнаго характера отличаются мастерскія холуйскія.

Цѣны у всѣхъ разныя. Икона съ тремя и болѣе изображеніями, написанная на кипарисѣ по золотому чеканному фону съ эмалевыми каймами и вѣнцами, размѣрами, напримѣръ, въ 8 вершковъ, стоитъ: *палеховской* работы—12—18 руб., *метерской* работы—5 р. 65 к.—10 р. Иконы пишутся преимущественно на кипарисѣ, липѣ и ольхѣ по золотому чеканному фону съ эмалевыми каймами и вѣнцами и по красочному фону съ красочными каймами и золотыми вѣнцами. Размѣры бываютъ отъ 1 вершка до 3 аршинъ. Въ продажѣ имѣются также финифтяные образки, стоимостью, напр., 2½ вершк.—4 р. 55 к., и мелкіе образки въ мѣдной оправѣ 2 р. 75 к., 3 р. 30 к., въ серебряной —8 р. 50 к. и 11 р. за сотню.

Д.

Открыта подписка на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету

С Л О В О

ВЫХОДЯЩУЮ БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ.

Основною дѣятельности нашей газеты является служение прогрессу родной земли на почвѣ историческихъ и бытовыхъ русскихъ началъ, согласованныхъ съ потребностями нашего времени, и въ духѣ полной терпимости къ вѣрованіямъ, языку и бытовымъ особенностямъ каждой народности.

Не поступаая съ устоячивостью принятаго направлеія, свободная въ своихъ сужденіяхъ отъ какихъ бы то ни было постороннихъ вліяній, редакция „Слова“ охотно даетъ въ газетѣ мѣсто искреннимъ, независимымъ голосамъ людей практикы и опыта, сторонниковъ свѣта и ясности, къ какой бы общественной группѣ они ни принадлежали.

Особенное вниманіе обращено будетъ на дѣла и нужды провинціи, гдѣ ростъ общественности и государственнаго пониманія составляетъ такое замѣтное явленіе въ наши дни. Въ соотвѣтствіи съ этимъ въ газетѣ получать тщательную разработку вопросы самоуправленія, выдвинутые въ настоящее время жизнью на первую очередь.

Въ области экономической политики редакция придастъ первостепенное значеніе развитію производительныхъ силъ страны на почвѣ возможнаго простора личной энергіи и хозяйственной самостоятельности населенія.

Видное мѣсто отведено будетъ вопросамъ внешней политики, обзору и оцѣнкѣ великихъ мировыхъ событій на берегахъ Тихаго океана, съ точки зрѣнія національныхъ русскихъ интересовъ и въ связи съ историческими началами Россіи на Ближнемъ Востокѣ, и положенію внутри страны.

Газета „Слово“ будетъ выходить (съ конца ноября с. г.) нумерами въ 8 и болѣе страницъ текста съ иллюстраціями. Цѣна на годъ съ пер. и дост. 12 руб., на 6 мѣсяцевъ—6 руб., на 2 мѣсяца—2 руб., на 1 мѣсяць—1 руб. Заграницу 20 руб.

Допускается также подписка на газету безъ приложений (4 страницы текста), цѣна на годъ 5 руб., на 6 мѣсяцевъ—2 руб., на 1 мѣсяць—50 коп. Это дешевое (2-е) изданіе имѣетъ своей задачей идти на встрѣчу извѣстной среди интеллигентной провинціальной публики потребности въ доступномъ по цѣнкѣ, но вполнѣ серьезномъ руководящемъ органѣ общественной мысли.

Годовые подписчики на 1905 г. получаютъ газету за конецъ 1904 года бесплатно со дня полученія отъ нихъ требованій. Лица желающія ознакомиться съ изданіемъ, благоволятъ присылать свои адреса, по которымъ и будутъ имъ высланы бесплатно нѣсколько №№.

Объявленія принимаются въ конторѣ редакціи по 60 коп. за строку петица передъ текстомъ и по 20 коп. за строку петица позади текста.

Редакція открыта для личныхъ объявленій ежедневно отъ 4 до 6 час. Контора редакціи открыта для пріема подписки и объявленій ежедневно отъ 10 до 5 час. (по праздникамъ отъ 1 до 3 час.).

Адресъ редакціи и главной конторы: С.-Петербургъ, Невскій пр. д. 92.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 3-й 1905 г.

ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА ПОДЪ РЕДАКЦІЮ В. В. БИТНЕРА

Вѣстникъ Знанія

48 книгъ въ годъ 8 р.

Иллюстрированный «толстый» ежемѣсячный литератур., художеств. и популяр. научный журналъ съ 36 кн. бесплатн. приложеній для самообразованія, а именно:

12 книж. „Общедоступнаго Университета“:

„Анатомія и физиологія“, профессоръ *Зака*, *Зейлера*, *Рейманна* и др. „Попул. очерки народовѣдѣнія“, *проф. Гаака* и „Жизнь европ. народовъ“. Кроме того, признанный громад. воспит. вліяніе рисованія на худож. развитіе учащагося, мы рѣшили въ „Общ. Унив.“ дать — „Самоучитель живописи и рисованія“. Изъ *практическихъ* руководствъ мы дадимъ „Учебникъ стенографіи“, искусств. быстр. записыванія чловѣч. рѣчи. Въ „Общ. Унив.“ будетъ данъ еще „Новый учебникъ международнаго языка *Эсперанто*“. Изложеніе иногда общедоступное и живое. Масса иллюстрацій.

12 книж. „Энциклопедической Библіотеки для

самообразованія“.—1) *Проф. Сельбогъ* и *проф. Метцль*. Современная

исторія съ 1815 г. въ 2 ч-хъ, ч. I.—2) *Проф. Фламмаріонъ*. Лекціи по астрономіи. Съ картою звѣзднаго неба.—3) *Д-ръ Филос. Дитенбергъ*. Психологія и логика.—4) *Проф. Бюлманъ*. Систематика растений. Жизнь грибовъ, водорослей и мховъ.—5) *Проф. Сельбогъ* и *проф. Метцль*. Современная исторія, ч. II. 6) СИСТЕМАТИЧЕСКІЙ СЛОВ. ЮРИДИЧ. НАУКЪ въ 3 ч. Ч. I. Государственное право (формы правленія, разныя конституціи и пр.), права и обязанности гражданина.—7) *Проф. Бюлманъ*. Исторія растит. царства. Папоротники, хвойныя, Оплодотвореніе цвѣтковыхъ.—8) Системат. словарь юридич. наукъ, ч. II. Основы законовѣдѣнія. Ознакомленіе съ рус. законодательствъ.—9) *Проф. Гюштеръ*. Физич. географія.—10) Системат. слов. юридич. наукъ. Ч. III, *справочникъ* (формы дѣловыхъ бумагъ, отвѣты на частные случаи юридич. практики и пр.) 11) *Проф. Освальдъ*. Школа химіи. Химія неорганическая.—12) *Проф. Зомбартъ*. Очерки политич. экономіи. Легкое, живое и популярн. изложеніе; масса рисунк., портретовъ, *легкая увлекательность*.

12 книж. „Читальни“ „Вѣстника Знанія“,

состоящей изъ ряда соч. для *легкаго самообразованія*, чтенія, вмѣщающаго въ виду *широкое образованіе*: 1) *Бельше*. Происхожд. чловѣка.—Будущность чловѣчества.—2) *Проф. Моніе*. Соціологія.—3) *Д-ръ Целль*. Умъ животныхъ.—4) *Дебо*. Популярная физика, въ 2 част. Ч. I. 5) *Бельше*. Прогрессъ дарвинизма.—6) *Проф. Корра*. Позитивная философія.—7) *Проф. Уэльдетишъ*. Искусство въ XIX столѣтіи.—8) *Шеллисъ*. Литерат. школы, въ 2 част. Ч. I. Классицизмъ, псевдо-классицизмъ, лирика, лирическая драма.—9) *Э. Дей*, *Т. Тиль* и др. Воспитаніе и самовоспитаніе чловѣка и гражданина. Цѣль жизни.—10) *Дебо*. Популярная физика. Ч. II.—11) *Шеллисъ*. Литер.

школы. Ч. II. Исторія, критика, старый и новый романъ, поэзія драма.
12) Проф. Арнольдъ. Эпоха возрожденія и гуманизма.

(Сверх перечисленныхъ 36 кн. приложеній мы рѣшили, исполняя просьбу подписчиковъ,

ДАТЬ ЕЩЕ

словарь научныхъ терминовъ, иностранныхъ словъ и выраженій,

вошедшихъ въ употребл. въ рус. языкъ.

Что касается самого „Вѣстника Знанія“ (12 кн.), то въ противоположность друг. „толстымъ“ журн. онъ главное вниманіе обращ. на популяризац. знаній п ознакомленіе со всѣми литер.-научн. теченіями, белетр. же стоитъ на втор. планѣ. Статьи въ журналѣ невелики и разнообразны, большія же сочин. даются въ приложеніяхъ (уборист. прифтѣ позвол. помѣщ. крупныя произвед.). Прогрессивное направленіе „Вѣст. Зн.“ лучше всего характериз. близкимъ участію профессоровъ Париж. Рус. Высш. Шк. Общ. Наукъ. Основа издаванія—служеніе интерес. подписчиковъ, выполняется между проч. отдѣлами

„ВЗАИМОПОМОЩЬ ЧИТАТЕЛЕЙ“ и „ОТВѢТЫ“.

Поддержка стремленія къ знанію въ широкомъ смыслѣ слова, отраженіе жизни и духовныхъ запросовъ общества, всестороннее освѣщеніе вопросовъ дѣйствительности—вотъ задачи, кот. непамѣнно составили основу наш. литерат. дѣятельности. „Вѣстн. Зн.“ строго прогрессивный органъ, посвящ. служенію обществу. Больш. распростр. журнала даетъ возможность новымъ подписч. узнать у старыхъ о нашемъ добросовѣтномъ отношеніи къ обязательствамъ.

Подписная цѣна на 1905 годъ (48 кн.) со «Словаремъ иностран. словъ» безъ дост. 7 руб., съ дост. и пер. 8 р., за границу 11 руб. Разсрочка по 2 рубля за 1/4 года.

Слѣб. Кузнечный, 2.

ЦѢНА
70 к.
за 1/4 года

„НЕДѢЛЯ“

Тамъ же принимается подписка на **НОВЫЙ**, выходящій съ 1 ноября 1904 г. **ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСК. ОРГАНЪ** подъ редакціею В. В. ВИТНЕРА.

Въ настоящій моментъ, когда руск. общественность вступаетъ въ новую эру доброй къ обществен. сплывъ, на земство, представляющее одно изъ главн. проявленій общественн. самодѣтельности, обращено особое вниманіе. Но дѣятельность земствъ и ихъ представителей являлась рядомъ разрозненныхъ усилій. Трудовой жизни земствъ всегда недоставало явной поддержки со стороны осведомленности общественныхъ элементовъ о земской дѣятельности. Отсутствовала у земствъ и взаимная поддержка, чувствовалась потребность въ объединеніи отдѣльныхъ земствъ путемъ печати.—„НЕДѢЛЯ“ пойдетъ навстрѣчу этой потребности. Служеніе интересамъ провинціи, защита личности, ея правъ и достоинства,—слабая противъ сплыва, поддержка общественной самодѣтельности, борьба съ темными силами жизни, удовлетвореніе естественному стремленію къ свѣту, знанію и правдѣ,—вотъ задачи молодой „НЕДѢЛИ“.

Желая сдѣлать „НЕДѢЛЮ“ доступн. широки. кругамъ, мы назнач. незначит. подписн. плату, 70 к. за 1/4 года. Годовые подписч. на оба издаванія: „Недѣлю“ и „Вѣст. Зн.“, внесеніе до 1 дек. 1904 г. 8 р. 70 к., получ. право на безпл. преміи. состоящ. изъ 3 книгъ на выборъ изъ обьяз. 72 (требуйте подроб. обьявлю Год. подписч., внесеніе до 1 дек. 4 р. 70 к., могутъ получ. премію изъ 2 кн., Год. подпд., внесеніе до 1 дек. 2 р. 70 к., получ. одну изъ книгъ. Преміи будутъ безпл. разсылаться при „Недѣль“ только непосред. подписавш. въ конторѣ редакціи „Вѣстн. Зн.“ и „Недѣли“ С.-Петербургъ, Кузнечный, 2.

Редакторъ-Издатель В. В. Витнеръ.

СОДЕРЖАНІЕ № 10.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1) Маршрутъ поездки Его Преосвященства съ 7 по 12 мая с. г. 2) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ за 1902—3 уч. годъ (продолженіе). 3) Отчетъ Владивостокскаго Комитета Миссіонерскаго Общества за 1904 годъ (продолженіе).

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1) Письмо къ пастырямъ. 2) Владивостокскій епархіалъ за первое шестилѣтіе. (Продолженіе) А. Разумовскій. 3) Хроника Епархіальной жизни. 4) Школьная лавка. 5) Объявленія.



За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается 1905 г. мая 5-го дня.

Цензоръ, *Кавдерилскій Протоіерей А. Муринскій.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.